

环境美了 出行顺了 设施新了

居民当主角 与社区唱响共治大合唱

本报讯 路面平整了、违建清理了、环境变好 了……近日,长辛店街道朱家坟四里的居民可谓 喜事不断。朱家坟南区社区发挥党建引领作用, 结合地区国企家属区特点,发扬国企的"群钻"精 神,开展"群钻话治理"模式,以党建搭台凝聚合 力,在治理中让居民"唱主角",社区"当管家",在 这个有着近30年历史的老小区唱响一曲共治"大

责任编辑: 徐伟 美编: 冰昔 校对: 李月

居民"唱主角"社区"当管家"

朱家坟四里地区包括四里1、2、3号楼、四里甲区、 四里乙区三个小区,共计18栋居民楼972户居民。"四 里小区主要为国企家属院,居民对参与家园自治十分 热心。"朱家坟南区社区党委书记王艳梅说道。

为服务好小区居民,朱家坟南区社区因地制 宜,利用党建平台大力发挥居民议事协商作用,让 居民"唱主角"提出整治建议,社区根据居民的建议 "当管家"实施治理。

通过走访征集,社区很快总结出了四里地区居 民反映集中的几个问题:小区公共设施老化情况明 显,进出1、2、3号楼的公共道路破损情况严重;多 处闲置空地缺乏管理利用,其中甲区16号楼周边空 地还存在私搭乱建现象;小区环境维护和美化缺 乏长效机制。

"几个问题中,首先要解决的是基础设施老化 问题。"王艳梅说道。居民反映的这条马路宽6米、 长50米,是出入四里1、2、3号楼的必经之路,因年 代久远,如今路面已经变得坑坑洼洼,每逢雨天都 会出现大量积水,严重影响居民的日常出行。

为保障居民出行,社区启动"吹哨报到"机制, 将情况汇报至长辛店街道办事处,在街道城乡管

理办公室的协调下,社区组织四里小区产权方、路 政单位、居民代表开展多次协商,最终由城乡管理 办公室牵头,对道路进行修缮。

为了不影响居民日常生活,社区在开工前与施 工单位进行沟通,要求在保障工程质量的前提下 尽量缩短工期,并在现场安排社区工作人员引导绕 行,在各方的共同努力下,最终仅用4天就顺利完成 了全部施工。

在对道路进行修缮的同时,朱家坟南区社区 还启动"照明计划",对四里小区楼门的照明设施 进行更新,安装了一批太阳能照明灯,极大方便了居 民出行。

对基础设施的提升,不仅方便了居民的生活, 也让居民们看到了社区开展环境整治的决心,激发 了他们参与议事协商的热情。"社区这些工作做得 真好,确实解决了大家的难题。"家住四里3号楼的 居民李克芹说道。

广泛集民意 空地焕新颜

基础设施提升后,社区开始对居民反映的闲 置空地利用问题进行整治。

"要想有效利用小区周边的闲置空地,离不开 居民的支持与配合。"王艳梅说道。为了让闲置地块 能够切实服务广大居民,在街道的指导下,社区依 托"百日攻坚"行动,对四里乙区16号楼周边闲置空 地存在的多处违建设施进行拆除。

这些违建多为16号楼居民搭建,用于存放杂 物。为争取居民配合,保障整治工作顺利进行,社区 依托"民情驿站",建立由街道工作人员、综合行政 执法队员、辖区派出所民警、社区民情管家组成的 拆违专班,多次来到居民家讲道理、说政策,经过

多轮劝说,最终居民同意配合整治工作。

在拆除违建并进行地面铺砖硬化后,社区组 织召开小区居民议事会, 就空闲地块的用途征集建 议,最终决定在闲置地块安装便民护栏和公共晾 衣架,服务居民日常生活。

为保障闲置地块利用的成果长效化,社区党委 还发动小区楼门党支部认领闲置地块进行监督,每 日查看地块使用情况,维护环境提升成果。

党建搭平台唱响共治"大合唱"

为解决居民反映的环境维护和美化问题,朱 家坟南区社区启动"群钻话治理"模式,依托党建 平台建立以社区党建牵头、产权单位和物业落实主 体责任、各楼门支部认领包片地区、居民党员带头 参与自治的多方议事协商机制,确保环境美化提升 的制度化、长效化。

截至目前,朱家坟四里地区已经通过居民议事 协商机制组织开展多次卫生清洁整治活动,对辖区 卫生重点区域及楼道堆物堆料进行整治清理。

此外,社区还以党建牵头、物业出力的方式, 对四里甲区10号楼南侧空地开展清理并进行地面 硬化和安装晾衣架,此外,还根据居民建议,对四 里地区11栋居民楼的一层护栏安装遮挡板,提升居 民的居住环境。

目前,四里小区的居住环境已经得到了明显 提升,而且居民们在"唱主角"的过程中增强了获 得感,进一步激发了参与社区自治的热情,形成基 层治理的良性循环。接下来,长辛店街道将在辖区 中广泛推广居民议事协商治理制度经验成果,进 一步凝聚基层治理合力,共同唱响共建、共治、共 享"大合唱"。



安全隐患







日前,区级大排查大整治专班督导督 察组到看丹街道开展检查。发现北京博印 通数码印刷技术有限公司存在以下问题: 一是未见安全生产相关培训资料;二是未 进行安全风险评估与隐患排查治理,缺少 相关资料;三是未制定生产安全事故应急 预案。发现北京千龙网都蓝桥上网服务有 限公司存在以下问题:一是部分安全出口 闭门器损坏,且存在只能开半扇门的情况; 二是未制定生产安全事故应急预案。

针对上述发现的问题,区级大排查大 整治专班督导督察组第一时间与所属街道 和相关部门取得联系,说明问题隐患和潜 在危险,并要求属地和行业部门督促企业 建立整改计划,明确整改措施、完成时限 和责任人,确保在规定时间内全部整改到 位。同时要求属地回查检视、防止反弹。



排水改造解难题 居民回家不绕行

本报讯(通讯员 陈禹根 白婧丽)"这是出入小 区的必经路,开车溅水、走路蹚水,我支持排水改 造。""上班累了一天,大雨天的,终于到家了,却因为 积水还要绕一圈,真怪烦的,我支持改造……"

在太平桥街道太西里社区小小的居民议事厅 内,社区党员和居民代表正你一言我一语,七嘴八 舌很是热闹。他们热烈讨论的是如何解决小区西门 紧邻西三环南路辅路的区域积水问题。由于路面 存在高度差,西门入口处在雨势较大时存在较为严 重的积水问题。下大雨时,居民要么绕行要么蹚水, 十分不便。为保障居民安全进出,社区工作者在强 降雨时每10分钟就得身披雨衣出门推水扫水。

为彻底解决小区西门积水这个大难题,太西 里社区依托党建引领平台,在居民议事厅号召社区 党员和居民代表出谋划策。"在西门增设几个雨水 箅子。""这个我们也想到了,但管线怎么走呢?三 环路的雨水管线不好接啊!"居民议事厅陷入了沉 默……"可不可以接入小区的雨水管线呢?"这不 失为一个好的解决办法。社区将居民议事厅讨论 的方案及时向太平桥街道做了汇报,街道第一时 间邀请专业公司到场勘查,详细核查地下管线布设 情况……经研究论证,在西门增设排水口,将排水 管线接入小区整体雨水排水管线完全可行。

说干就干,干就干好。太平桥街道立即聘请专 业公司制定施工方案,确定施工单位。施工时,坚 持路面破损少、施工时间短、排水效果好原则,采 取人工精准开挖、分段掘土及时埋管,路面通行 宽度随时保持在3米以上,最大限度减少对居民日 常出行的影响。还预备了过桥板、垫路石等物品应 急。9月11日上午,施工不到一周的排水改造工程 顺利完工。看着工人最后用轰鸣的专用机器一遍 遍夯实了新铺的沥青路面,居民焦阿姨眉开眼笑。 "这回好了,再下雨路就好走了!不会积水了。"



系上绿丝带 废旧车辆统一清

本报讯(通讯员 孙秋瑞)随着近年来电动自 行车、共享单车的普及,自行车、三轮车等使用频 率逐渐降低,长期放置无人使用甚至报废,摆放在 楼道、车棚内存在安全隐患的同时也影响美观。

为扎实推进"创城创卫"工作顺利开展,引导和 促进文明行为, 六里桥街道京铁家园社区开展"绿 丝带"行动,多措并举解决难题,进一步打造整洁宜 居的生活环境。

"挡着楼道口,下不去上不来的。""扔了怪可 惜,留着又不用。""你说社区能咋办?他们也想清, 也不知道谁家的,是要还是不要啊。"近日在京铁 家园社区,一张醒目的通知出现在宣传栏内,"绿丝 带"行动正式拉开帷幕。

京铁家园社区分三个区,自8月23日起,社区工 作者与支部书记、楼门长们分头行动,将可能是废 弃自行车、三轮车的车辆系上绿丝带,并通知小区 居民:如果您的旧车辆想自行处置,请解下绿丝带, 停放至相应车棚,一周后我们将统一清理还系着 绿丝带的车辆。

与此同时,社区还开展了"废旧自行车换礼 品"活动,鼓励居民主动参与到清理工作中来。截 至目前,京铁家园一区清理工作已完成,共清理车 辆60余辆,兑换礼品7份,二区、三区清理工作正 在有序开展中,"废旧自行车换礼品"活动也仍在 进行。



本报讯(通讯员 史莉)在南苑街道,不管在商 场广场、公园还是小区,每到清晨或傍晚,居民们 三三两两结队成群,跑步的、跳广场舞的、打乒乓 球的……充满生机和活力。

"岁数大了,走太远去锻炼腿脚不方便,现在 小区里有了健身器材,下楼就能锻炼,娱乐方式也 多了,特别方便、特别受欢迎。"在南苑街道京粮悦 谷西区小区6号楼西侧,刚买完菜回来的居民倪淑 琴正在熟练地运用着健身器材。

南苑街道京粮悦谷社区党委坚持党建引领, 充分发挥党组织"办实事、解难题"作用,通过走到

居民身边、倾听居民声音、收集居民反映诉求,征求 合理意见建议,精心施策完善社区治理难题,将便 民小广场安装健身器材列入社区党组织为民服务 项目,切实解决了京粮悦谷西区小区无健身器材的 问题,得到了社区居民的一致好评。

南苑街道京粮悦谷社区党委紧扣小区居民健 身人数多、需求大的特点,不断挖掘社区范围内空 地,"见缝插针"式地开辟健身区域、增设健身设 施。社区党委联合小区物业多次走访调研,最终在 区、街道的支持和协调下,为京粮悦谷西区小区添 置了2处8组全新的健身器材,包括腰背按摩器、太 极推揉器、太空漫步机、上肢牵引器、压腿训练器 等。既兼顾了方便小区居民使用,又考虑到了与周 边环境相配套。目前已全部安装完毕。

一组组崭新的健身器材,解决了社区居民"去哪儿 健身"的难题。南苑街道将不断完善体育基础设施,更 好地满足居民日益增长的健身需求,打造居民家门口的 "健身圈",让快乐健身融入群众生活,让群众畅享健 康生活,让居民在家门口就可以享受运动锻炼的乐趣。 同时,大力推进全民健身与全民健康深度融合,广泛开 展群众喜闻乐见、易于参与的大众健身项目, 掀起全民 健身热潮,进一步提升南苑百姓的获得感和幸福感。

安装凸面广角镜、橡胶减速带 提高安全系数 解决弯道盲区隐患 扫盲降速 居民出行更安全

本报讯(通讯员 刘芳)近日,方庄街道接到芳 城东里社区于女士的热线求助,反映芳城东里时 代绿荫小区北门外迎着机动车道有个急转弯,属于

盲区,过往车辆车速较快,存在安全隐患。 "我每次推着婴儿车过那块儿都后怕。弯转 得急,又有绿化带挡着,车辆还不减速。前两天还 听说有人骑车被对向转过来的车给碰了……"王女 士对核实情况的方庄街道工作人员说道。

弯道盲区已存在交通隐患,车速过快更是雪 上加霜,为避免严重后果,迅速增设安全设施、降 低危险系数是当务之急。

从地图看,时代绿荫小区东侧毗邻朝阳区新坐 标小区,北侧是拆迁基地围墙,该区域间道路存在T 形路口、急转弯道。道路盲区使视野受限,常规做法 是安装凸面广角镜,但位置需要再测量。车辆快、弯 道急,有效措施是安装减速带,但要考虑噪音问题。

带着预案的工作人员邀请于女士共同勘察现 场。现场T形路口为90度弯,宽度仅容一辆车通过, 相互垂直的两方向间被绿化带遮挡,视线受阻,无 法看到对向车况。该弯道远离住宅楼,往来皆为私 家车,减速带的噪音影响可忽略。现场确定,转弯 处安装一广角镜,小区北门方向安装一条橡胶减速 带。关于广角镜与减速带的位置,根据直观感受,于 女士和路过的居民也给出了具体建议。

方庄街道城市管理办公室立即联系相关单位 订购了中型凸面广角镜与橡胶减速带。到货后,街 道工作人员与施工人员共赴现场,一面挖土放置凸 面镜,一面钉钉固定减速带,为居民筑造生命安全 线。安装完毕的凸面广角镜将转角两侧路面尽收眼 底,增加横向视野,通行更安心;橡胶减速带黄黑相 间、醒目静音,提醒过往车辆降速通行。

有了广角镜与减速带的守护,居民过弯道安全

系数提高了,出行更安心,脚步更从容。

方庄街道将举一反三开展辖区"扫盲降速"行 动,倡导各部门针对道路特别是背街小巷视线盲区 启动自查工作,记录点位、统筹规划、出台措施,科 学设置广角镜、减速带,旨在改善小区交通环境,筑 牢生命安全网。关于是否设置减速带还要广泛听 取居民意见,做到宜设则设,宜免则免,疏密适度,

于女士代表全家人向方庄街道工作人员表示 感谢,说"自己意见被采纳,街道动作这么快,以后 有问题就直接找社区和街道"。

方庄街道将持续坚持把群众满意作为一切工 作的出发点和落脚点,及时解决群众问题,切实做 到"时时有应答、事事有回音、件件有着落",增强 群众的获得感、幸福感和认同感,构建起街道、社 区与群众之间的连心桥。